

500 milioane de euro din PNRR pentru împăduriri și perdele forestiere



Efectele schimbărilor climatice pe care le resimțim cu toții din ce în ce mai des, inundațiile, seceta, seceta pedologică, temperaturile foarte ridicate sau foarte scăzute, desertificarea, toate ne determină să regândim airtudinea noastră față de natură și să acționăm. Iar cea mai eficientă și mai simplă metodă de combatare a schimbărilor climatice este creșterea zonelor împădurite. Acum România are oportunitatea uriasă să înființeze noi suprafețe de păduri. ■

Prin Planul Național de Redresare și Reziliență avem acum la dispoziție 500 milioane de euro numai pentru crearea de noi corpuri de pădure și perdele forestiere. Aici, autoritățile locale au dublu rol: acela de beneficiar al investițiilor ce vin prin Subinvestiția I.1.A „Sprijin pentru investiții în noi suprafețe ocupate de păduri” dar și rol de coagulare, de informare și de determinare a deținătorilor de terenuri pretabile pentru împădurire să acceseze acești bani.

Acest program din PNRR oferă, pe lângă bani, o abordare mai permissivă în ceea ce privește tipul terenurilor care pot fi utilizate pentru crearea de păduri, respectiv de perdele forestiere. Legislația veche nu impulsiona împădurirea oricărui tip de teren, ci mai mult a celor degradate sau înființarea de perdele forestiere de protecție. Cu noul cadru creat, orice teren poate deveni acum o nouă pădure.

Este de datoria autorităților locale de a impulsiona deținătorii de terenuri să acceseze aceste fonduri. Sunt beneficii din toate punctele de vedere: cel care are terenul devine proprietarul unei păduri, fără să investească nimic din buzunarul său, UAT-ul devine unul mai verde, mai sănătos, ceea ce va avea efecte benefice asupra întregii comunități. Plus că, pe lângă beneficiile pentru natură, pădurea este un motor economic: ea devine un bun de exploatat, în sens pozitiv, durabil, oferă lemn și alte produse.

„Trebuie să recunoaștem că a lipsit prea mult din legislația noastră motivația transformării terenurilor din România în cât mai multe păduri. Iar asta se vede și în cifre: suprafața terenurilor degradate împădurite a scăzut de la circa 2.355 hectare în 2014, la doar 200 de hectare în 2020. În același timp, România, la fel ca celelalte state ale lumii, este sub imperiul schimbărilor climatice. Pădurea este principaliul aliat în domeniul efectelor pe care acestea încep să le aibă în viața noastră. De aceea, avem nevoie de o legislație care să impulsioneze creșterea suprafeței pădurilor din țara noastră”, a declarat ministrul Mediului, Apelor și Pădurilor, Barna Tancoz.

Informații utile

Suprafața minimă admisă pentru accesarea fondurilor din PNRR și împădurire este 0,5 hectare pentru trupuri de pădure și de 0,1 hectare pentru perdele forestiere.



Un teren pretabil pentru împădurire reprezintă o suprafață de teren agricol din categoriile de folosință teren arabil, pașiți permanente și culturi permanente care poate fi împădurită conform prevederilor unui proiect tehnic întocmit special în acest scop. Beneficiar al schemei poate fi orice deținător public sau privat de teren pretabil pentru împădurire, precum și formele asociative ale acestora. Pentru a fi eligibili în cadrul schemei, beneficiarii trebuie să facă dovada deținerii și utilizării terenului pe care se propune realizarea investiției, inclusiv pe toată perioada derulării contractului de finanțare.

Deținători privați de teren pretabil pentru împădurire sunt:

persoanele fizice, persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale, întreprinderile familiale, societățile comerciale, asociațiile și fundațiile, asocierile fără personalitate juridică; Unițile Administrative-Teritoriale (comune, orașe, municipii, consilii județene pentru domeniul privat deținut de către acestea) și alte persoane juridice de drept privat, precum și formele asociative ale acestora.

Eligibilitate

Pentru a fi eligibili în cadrul schemei, beneficiarii trebuie să îndeplinească următoarele condiții de eligibilitate în momentul depunerii cererii de sprijin:

- să facă dovada deținerii și utilizării terenului pe care se propune realizarea investiției, inclusiv pe toată perioada derulării contractului de finanțare;
- în cazul în care utilizatorul terenului pretabil pentru împădurire este o persoană diferită de deținătorul terenului, atunci documentele doveditoare ale dreptului de utilizare a terenului (contracte de arendă, de concesiune etc. conform art.5 din Ordinul MADR nr. 619/2015) vor prevedea în mod explicit faptul că respectivele terenuri sunt destinate împăduririi, iar durata utilizării terenurilor respective va fi corelată cel puțin cu durata de derulare a contractului de finanțare.
- să prezinte documentele solicitate care dovedesc categoria de beneficiar.

Ce sume primește beneficiarul?

Un deținător de teren va primi prima sumă de bani după înființarea plantației. Apoi, anual, va primi o altă sumă pentru întreținerea pădurii, plus alte prime. Timp de 20 de ani, cel care înființează o pădure sau o perdea forestieră va primi anual diverse sume de bani, iar la final, beneficiarul cel mai mare este acela că rămâne proprietar al pădurii. Practic este proprietar asupra unui bun pe care îl poate lăsa moștenire.

Trebuie reținut că pentru plantare se admit doar anumite specii de arbori.

Vă prezentăm mai jos sumele totale primite pentru un hectar de plantație pentru 20 de ani, fără a socoti primele de pierdere de venit agricol sau cele de sechestrare de carbon.

CÂMPIE

Pentru zonele de câmpie se finanțează plantații de stejar și salcâm:

- Pentru stejar suma totală este de 19.647 euro pe hectar fără TVA, din care pentru înființare solicitantul primește 6.379 de euro fără TVA;
- Pentru plantația de salcâm, suma totală este de 10.620 euro pe hectar, fără TVA, din care pentru înființare solicitantul primește 5.060 euro fără TVA.

DEAL

În zonele de deal se acceptă plantații de stejar și se acordă 14.900 euro pe hectar din care pentru înființare solicitantul primește 3.831 euro fără TVA.

MUNTE

În zonele de munte se plantează molid, fag și brad. Suma totală este de 9.658 euro pe hectar, iar pentru înființare se acordă suma de 3.987 euro fără TVA.

PERDELE FORESTIERE

Suprafața minimă admisă pentru plantarea de perdele forestiere este de 0,1 hectare. Pentru zonele de câmpie se finanțează plantații de stejar (17.434 de euro fără TVA pe hectar, din care pentru înființare 5.149 euro fără TVA) și salcâm (10.552 euro/ha fără TVA, din care la înființare 5.007 euro fără TVA).

Pentru plantarea de predele forestiere în zonele de deal se finanțează plantații de stejar și se acordă 16.542 euro fără TVA/ha total, din care pentru înființare 4.931 euro fără TVA. După ce a înființat plantația, beneficiarul primește o parte din bani - prima sumă - banii de înființare. Restul de bani se plătește anual, în funcție de specie.

Primele, alte sume de bani primite anual

Proprietarul unui teren pretabil pentru împădurire trebuie să știe că pe lângă fondurile din PNRR mai beneficiază și de:

- Pierderea de venit agricol - 190 euro/hectar se plătește anual, odată cu banii de întreținere. Această sumă se acordă doar pentru terenurile agricole care au beneficiat de plata subvențiilor prin APIA - pe o perioadă de 12 ani după înființarea plantației;
- Prima de sechestrare de carbon - 456 euro/hectar se primește în fiecare an, timp de 20 de ani, indiferent de tipul plantației, din alte fonduri.

Pași de urmați pentru a obține banii din program

Implementarea schemei cuprinde mai multe etape, iar pentru ușurarea aplicării a fost special conceput pentru această schemă aplicația electronică „Program de gestionare împăduriri PNRR” (PGI), care poate fi accesată la adresa de internet www.primainmpadurire.ro unde poate fi vizualizat și manual de utilizare. ■

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor